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Тема :           „ТАК  НІХТО НЕ КОХАВ”
Мета : допомогти учням пізнати багатогранний різнобарвний світ інтимної 

               лірики В.Симоненка, Л.Костенко та інших поетів ХХ століття;

               формувати високий естетичний смак, тонке сприйняття і розуміння 

               поезії, удосконалювати навички виразного читання;

               виховувати шляхетність почуттів.

Тип уроку :  вечір поезії        
Методи і прийоми : бесіда , художнє читання поезій

Обладнання : 1.Плакати, що відображають тему уроку

                2. Висловлювання видатних людей

                3. Аудіозаписи ліричних мелодій

Література : 1. Горобець О.Ф. Година спілкування для старшокласників.  „Так ніхто не кохав...” (В.Сосюра) // Позакласний час. – 2002. - №9. –  с.37 – 38.

                2. Костенко Л. Поезія. Маруся Чурай : Посібник для 11 класу/ Автор-укладач Казакова В.О. – Харків: Ранок, 2000.

               3. Овдійчук Л. Вивчення творчості Ліни Костенко в школі. Посібник  для вчителя. – Тернопіль, 2002.

               4. Семків Г. „Так ніхто не кохав...” (вечір поезії) // Все для вчителя. – 

               1999. - №  - с.83.

               5.Симоненко В. Ти знаєш, що ти – людина: Вірші, сонети, поеми, 

               казки, байки: Передм. с.5. – К.: Наукова думка, 2001. – (Б-ка школяра)

               6. Симоненко В. Поетична спадщина: Посібник для 11 класу/ Авт.-укл.

               Корницька Г.Г. – Харків: Ранок, 2000.

               7. Соя Б. Вивчення творчості В.Симоненка в школі. – Тернопіль: Підр.

               і посібн., 2003.

                                                  Хід уроку   
Звучить тиха мелодія .

Учитель.


Так ніхто не кохав. Через тисячі літ 


Лиш приходить подібне кохання.


В день такий розцвітає весна на землі


І земля убирається зрання...


Дише тихо і легко в синяву вона, 


Простягає до зір свої руки...


В день такий на землі розцвітає весна


І тремтить од солодкої муки.

Нещодавно ви були дітьми. За вас усе вирішували дорослі. Але час іде невпинно. І тепер уже за плечима у вас залишилася ця чудова безтурботна пора . Та не розчаровуйтесь – двері вам відчиняє юність – найпрекрасніша пора. З неслухняних та, часом, вередливих хлопчиків і дівчаток ви стали серйозними та дуже симпатичними юнаками та дівчатами. Недарма кажуть, що юність – пора кохання. Я впевнена, що на вашому шляху обов’язково зустрінеться (якщо не зустрілося вже) кохання. Не просто тимчасове захоплення, а дійсно велике кохання. І, без сумніву, виникне безліч запитань: чи є це почуття справжнім коханням? А як воно буває в інших людей? Чи може перше кохання бути єдиним? Тисячі запитань, які однаково хвилюють і геніїв, і звичайних людей. Запитання, на які ні в якому словнику не знайдеш відповіді. А от незвичайна книга – книга кохання – у цій ситуації якраз до речі. Це єдина книга, яка залишається непрочитаною, хоч скільки б її не читали і не перечитували, бо вона постійно поповнюється. Сьогодні, у свої 16 – 18 років, ви перегортаєте лише перші її сторінки. То ж сміливіше! Не бійтесь відкрити першу сторінку цієї чудо-книги і дізнатись, що ж таке кохання з погляду письменників ХХ століття, яких ми з вами вивчаємо на уроках української літератури.

Учень кріпить на дошці 1 сторінку , яка має назву „Що таке кохання?”

Учні читають напам’ять висловлювання видатних людей про кохання:

1. „Любов – це найтонша і найніжніша, найбільш горда і найбільш уразлива, найбільш скрита і найбільш відкрита сфера людської свободи”.







(В.Сухомлинський)

2. „Любов – це річ неземна”.

                                                                                   (Богдан Антонич)

3. „Кохання – це душі найвищий злет”.

                                                                                   (К.Лесьєв-Лесь)

4. „Кохання – та ж радість, воно мов сонячний промінь, світить живому крізь усі стражання, прикрості, невдачі й турботи”.

                                                                                  (Е.Тельман)

Учитель. Кохання – це могутнє почуття. А які асоціації викликає у вас це слово? (З чим його можна порівняти?)
Учні висловлюють свої думки.

Учитель. Не завжди можна пояснити те почуття, яке оволодіває тобою. Давайте подивимось, як розуміють кохання наші поети.

Учні читають вірші.




Щось нове у серці забриніло...

                                                                                В.Симоненко




Щось нове у серці забриніло,




Мов сп’яніло запахом суцвіть,



Будить думку і бадьорить тіло,




Але що – не можу зрозуміть...



       Я дивлюся в твої перелякані очі...

                                                                                 В.Симоненко




Я дивлюся в твої перелякані очі,

                                   Я тебе заголубить, запестити хочу.




Тільки знаю: не треба! Не треба!




Міг раніше я жить




І не думать про тебе.




Все вривалося в душу, в тривожне чоло – 




Все на світі було,




Лиш тебе не було.




А тепер уже й світу, здаєтьься, нема – 




Тільки ти залишилась сама.



Але я протестую, волаю: не треба!




Та не можу вже жить 




І не думать про тебе.



           З тобою залишаюсь я собою...

                                                                                Г.Світлична




З тобою залишаюсь я собою,




З тобою моє серце при тобі.




Лишаюсь миттю, усміхом, сльозою,




Легким човном у золотій плавбі...




Кохання (у яскравому вбранні).




Я думаю про тебе, як молюсь.




Люблю тебе, і світ мені великий.




Рікою світла в тебе переллюсь,




Як літня ніч у обрій вогнеликий.




І хай погаснуть всі ці міражі,



Казкове місто зробиться камінням, - 




Сміюся, плачу. Наші дві душі




Уже навік зустрінуться промінням.



      Не бажаю я нічого, хочу тільки одного...

                                                                                   В.Симоненко




Не бажаю я нічого, хочу тільки одного:




Стуку серця дорогого біля серденька мого.




Хай мене, немов пилину, носить доля по землі,




Подаруй мені хвилину – і забудуться жалі.




І минуле зло розтане, ніби привиди сумні,




І лице твоє кохане буде сяяти мені.



   Вітер пісню співа стоголосо...

                                                                                  В.Симоненко




Вітер пісню співа стоголосо,




Але раптом в екстазі німім




Зупинивсь біля тебе і млосно




Зазітхав у волоссі твоїм.




І підслухали зорі і трави.




І підслухали ріки й мости,




Як шептав тобі вітер ласкаво:




„Я такої не бачив, як ти...




Хочеш – хмари для тебе розвію?




Хочеш – землю в дощах утоплю?




Тільки дай мені крихту надії,




Тільки тихо шепни – люблю...”




 І хоч ти не сказала нічого,



Бо не слухала вітрових слів,




Він, забувши солодку знемогу,




Розганяти хмарки полетів.





Так послухайте, сонце і вітре!





Перестаньте скиглить на мить!





Маю річ я до вас нехитру,





Ви послухайте, помовчіть.





Я б хотів, щоб мені ви сказали




Без брехні, без ридань і виття:





Скільки раз ви уже кохали





За своє безконечне життя?




У скількох у волоссі мліли,





У скількох ще будете мліть?




Ви всіх разом так не любили,





Як одну її треба любить!





Я для неї хмар не розвію





І дощами землі не заллю.





І хвалитись, як ви, не вмію,





Але я її дуже люблю.





    Ніжність

                                                                     Г.Світлична




І люблю, і кляну, і плачу,




І караюсь – а все ж люблю.



Все, що суджено і назначено,




Розділила б – не розділю.




Ну скажи мені, нащо мучить,




Вічно мучить себе самих?




Ну навіщо слова колючі,




Ну навіщо колючий сміх?



Зарікаюсь – до безнадії,




Вщент рублю вороття мости,




А назавтра встаю й радію,




Що за вікнами світ рясніє




І що є в цьому світі ти.




- І радію – і знову плачу,




І караюсь, а все ж люблю...




О, нізащо своє назначене




З іншим кимось не поділю!




Є в коханні і будні, і свята







В.Симоненко




Є в коханні і будні, і свята,



Є у ньому і радість, і жаль,




Бо неможна життя заховати




За рожевих ілюзій вуаль.





І з тобою було б нам гірко,





Обіймав би нас часто сум,





І, бувало б, тремтіла зірка





У тумані тривожних дум.




Але певен, що жодного разу




У вагання і сумнівів час




Дріб’язкові хмарки образи




Не закрили б сонце від нас.





Бо тебе і мене б судила





Не образа, не гнів – любов.




В душі щедро вона б світила,





Оновляла їх знов і знов.




У мою б увірвалася мову,




Щоб сказати в тривожну мить:




- Ненаглядна, злюща, чудова,

 


Я без тебе не можу жить !..

Учитель. Кохання творить чудеса, воно окрилює людей, заставляє битися  швидше серця. Завдяки коханню народжуються найпрекрасніші перлини інтимної лірики. Поезії, які щойно прозвучали, є свідченням цього.
Кажуть, що кохання й талант приходять не до всіх, тому, що кохати – не тільки насолоджуватись, упиватися своїм щастям; кохати – це віддавати тепло, ласку, доброту найдорожчій людині.
Юність – це найсприятливіша пора для кохання. Саме в цей період молоді зустрічають своє перше кохання. Таку назву  має друга сторінка нашої книги – „Перше кохання”.

Учень вивішує на дошку 2 сторінку.

Учні читають вірші.





Вона прийшла







В.Симоненко




Вона прийшла, непрохана й неждана,




І я її зустріти не зумів.




Вона до мене випливла з туману




Моїх юнацьких несміливих снів.





Вона прийшла, заквітчана і мила,





І руки лагідно до мене простягла,





І так чарівно кликала й манила,





Такою ніжною і доброю була.




І я не чув, як жайвір в небі тане,




Кого остерігає з висоти...




Прийшла любов непрохана й неждана –




Ну як мені за нею не піти?




        Недумано, негадано 






Л.Костенко

                                    ..............................................................




   Моя любове! Я перед тобою... 






Л.Костенко




Моя любове! Я перед тобою.




Бери мене в свої блаженні сни.




Лиш не зроби слухняною рабою,




Не ошукай і крил не обітни!





Не допусти, щоб світ зійшовся клином,





І не приспи, для чого я живу.





Даруй мені над шляхом тополиним





Важкого сонця древню булаву.




Не дай мені заплутатись в дрібницях,




Не розміняй на спотички доріг,




Бо кості перевернуться в гробницях




Гірких і гордих прадідів моїх.





І в них було кохання, як у мене,





І від любові тьмарився їм світ.





І їх жінки хапали за стремена,





Та що поробиш, - тільки до воріт.




А там, а там... Жорстокий клекіт бою




І дзвін мечів до третьої весни...




Моя любове, я перед тобою.




Бери мене в свої блаженні сни.




Для кохання в нас часу мало...







В.Симоненко




Для кохання в нас часу мало,




Для мовчання у нас – віки.




Все віддав би, що жить осталось,




За гарячий дотик руки.




Влийся сонцем  у щиру мову,




У думок моїх течію – 




Я люблю твої губи і брови




І поставу, і вроду твою.




Ображайся на мене , як хочеш,




І презирством убий мене – 




Все одно я люблю твої очі




І волосся твоє сумне.




Спини мене, отямся і отям...







Л.Костенко




Спини мене, отямся і отям.




Така любов буває раз в ніколи,




Вона ж промчить над зламаним життям,




За нею ж будуть бігти видноколи.



Вона ж порве нам спокій до струни,




Вона ж слова поспалює вустами.



Спини мене, спини і схамени,




Ще поки можу думати востаннє,




Ще поки можу, але вже не можу,




Настала черга й на мою зорю:




Чи біля тебе душу відморожу,




Чи біля тебе полум’ям згорю.

Учитель. Але кохання – це не тільки радість, це ще і сльози. Ці антонімічні  почуття тісно пов’язані між собою, в коханні – вони поруч. Часто трапляється так, що, пізнавши радість кохання, ти неодмінно збагнеш, що таке сльози кохання. Про це ми поговоримо, відкривши наступну сторінку „Книги кохання” – „Нещасливе кохання”. (Учень вивішує сторінку на дошку.)
Коли, на вашу думку, кохання є нещасливим?

Учні висловлюють свої думки, а потім читають вірші.




Осінній день березами почавсь...






Л.Костенко




Осінній день березами почавсь.




Різьбить печаль свої дереворити.




Я думаю про тебе весь мій час.




Але про це не треба говорити.




Ти прийдеш знов. Ми будемо на „Ви”.

                              Чи  ж неповторне можна повторити?




В моїх очах свій сум перепливи.




Але про це не треба говорити.




Хай буде так, як я собі велю.




Свій будень серця будемо творити.




Я Вас люблю, о як я Вас люблю!




Але про це не треба говорити.




   І як тепер тебе забути?






Л.Костенко




І як тепер тебе забути?




Душа до краю добрела.




Такої дивної отрути




Я ще ніколи не пила.




Такої чистої печалі,




Такої спраглої жаги,

   


Такого зойку у мовчанні, 



Такого сяйва навкруги.




Такої зоряної тиші,




Такого безміру в добі!..



Це, може, навіть і не вірші,




А квіти , кинуті тобі.




Я дуже тяжко Вами відболіла







Л.Костенко




Я дуже тяжко Вами відболіла.




Це все було як марення, як сон.




Любов підкралась тихо, як Даліла,




А разум спав, довірливий Самсон.




Тепер пора прощатися нам. Будень.




На білих вікнах змерзли міражі.




І як ми будем, як тепер ми будем?!



Такі вже рідні і такі чужі.




Ця казка днів – вона була недовгою.




Цей світлий сон – пішов без вороття.




Це тихе сяйво над моєю долею! – 




Воно лишилось на усе життя.

Учитель. А як ви гадаєте, яка людина  щасливіша: та, що кохає без взаємності, чи та, яка ніколи нікого не кохала і не кохає?

Учні висловлюють свої думки.

Учитель. А ось що з цього приводу думає ліричний герой поезії Івана Манжари.




Для мене ти – що небо голубе...







І.Манжара



Для мене ти – що небо голубе:




Ти все життя переді мною,




Я все життя милуюся тобою




І все життя кохаю лиш тебе.




Так весь свій вік живу тобою, мила,




Несила вгамувати почуття.




Щасливий тим, що ти мене зробила




Нещасним на усе життя.

Учитель. Про це говорить і Л.Костенко у вірші „Не знаю, чи побачу Вас, чи ні...”




Не знаю, чи побачу Вас, чи ні...







Л.Костенко




Не знаю, чи побачу Вас, чи ні.



А може, власне, і не в тому справа.




А головне, що десь вдалечині



Є хтось такий, як невтоленна спрага.




Я не покличу щастя не моє.




Луна луни туди не долітає.




Я думаю про Вас. Я знаю, що Ви є.




Моя душа й від цього вже світає.

Учитель. У наступному вірші Л.Костенко стверджує, що любов – це щастя, навіть якщо  вона нерозділена. Людина, яка здатна кохати, уже щаслива, адже не всі можуть кохати.
Світлий сонет







Л.Костенко




Як пощастило дівчинці в сімнадцять, 




В сімнадцять гарних, неповторних літ!




Ти не дивись, що дівчинка сумна ця,



Вона ридає, але все як слід.




Вона росте ще, завтра буде вищенька.




Але печаль приходить завчасу.




Це ще не сльози – це квітуча вишенька,




Що на світанку струшує росу.




Вона в житті зіткнулась з неприємністю:




Хлопчина їй не відповів взаємністю.




І то чому: бо любить іншу дівчину,




А вірність має душу неподільчиву.




Ти не дивись, що дівчинка сумна ця.



Як пощастило дівчинці в сімнадцять!

Учитель. У яких ще поезіях розкривається тема нещасливого кохання?

Учні читають поезії.




Люблю тебе – як страшно цим словам







Оксана Пахльовська (дочка Л.Костенко)




Люблю тебе – як страшно цим словам!




Як їм самотньо в безмірі людському!




Оглух від себе світовий бедлам.




І кожен з нас ніхто уже нікому.




А я люблю тебе. Ця радість і цей жах,



І ця печаль, якій немає краю!




Я на твоїх вогненних віражах




Блакитним вітром туги догораю.




           Ти не любиш мене







Микола Вороний




Ти не любиш мене, ти не любиш мене – 




Вже нема повороту до раю!..




Не всміхнеться мені твоє личко ясне...




Чи ж то правда, мій Боже! Благаю!




   Розлюбити тебе, розлюбити тебе.




   Та чи ж сонце розлюблюють квіти?





   Та чи можна примусити серце слабе





   Тим, чим б’ється воно, не любити?





Ти минаєш мене, ти минаєш мене,





Коли часом тебе я стрічаю,





А коли твоя постать востаннє мигне,





Розривається серце з одчаю!





   Чи верну я тебе, чи верну я тебе,





   А чи буду весь вік туманіти?





   Не вернути тебе – загубити себе...





   Боже милий! Пожалься на діти!..


Учитель. Відкриваємо четверту сторінку – „Минають роки”. Ця сторінка є своєрідною мандрівкою в майбутнє. Минуть роки, і ви думкою будете линути із того майбутнього в сьогоднішній день, що на той час буде для вас минулим. І згадуватимете свої найкращі роки: дитинство, юність...

Учень.


Розкажу тобі думку таємну...








Л.Костенко





Розкажу тобі думку таємну,





Дивний здогад мене обпік:





Я залишуся в серці твоєму





На сьогодні, на завтра, навік.





   І минатиме час, нанизавши





   Сотні вражень, імен і країн, - 





   На сьогодні, на завтра, назавжди! – 





   Ти залишишся в серці моїм.





А чому? То чудна теорема,





На яку ти мене прирік.





То все разом, а ти – окремо.





І сьогодні, і завтра, й навік.


Учитель. Минають роки. Та кохання, якщо воно справжнє, не проходить з роками. Найпрекрасніші спогади завжди живуть у серцях закоханих, як у героїв поезії В.Стуса „Минають роки”.

Учні (автор, чоловік, жінка) інсценують вірш.





          Минають роки







         В.Стус





Весняний вечір. Молоді тумани.





Неон проспектів. Туга ліхтарів.

· Я так тебе любила, мій коханий.

· Пробач мене – я так тебе любив.
І срібляться озерами долини,

Шовковий шепіт пригашених калюж.
· Мені ти все життя, немов дружина.
· Мені ти все життя, неначе муж.

· А пам’ятаєш?

· Добре пам’ятаю.

· А не забув?

· Чи не забув? О, ні. Здається,

Знову в молодість вертаю,

Все наче увижається вві сні.

· І першу зустріч? 

· Першу і останню.

· А я лиш першу. Ніби й не було

Минулих років нашому коханню,

Не вір, що за водою все спливло.

· Не треба, люба.
· Знаю, що не треба.

Хай давні душі б’ються на ножах.

А єдиніться – предковічне небо

Вам спільний шлях покаже по зірках.


Учитель. Інколи люди бувають нерішучими в коханні, бояться, що їх кохання невзаємне. А якщо це не так? Що, якщо своїм мовчанням людина сама себе прирече на самотність, як  героїня  Ліни Костенко з поезії „Очима ти сказав мені: люблю!”.


Учень.


Очима ти сказав мені: люблю!








Л.Костенко





Очима ти сказав мені: люблю!





Душа складала свій тяжкий екзамен.





Мов тихий дзвін гірського кришталю,





Несказане лишилось несказанним.





Життя ішло, минуло той перон.





Гукала тиша рупором вокзальним.





Багато слів написано пером.





Несказане лишилось несказанним.





Світали ночі, вечоріли дні.





Не раз хитнула доля терезами.





Слова як сонце сходило в мені.

Несказане лишилось несказанним.

Учитель. Це була остання сторінка нашої сьогоднішньої розмови, але не остання сторінка кохання. Сподіваюся, вам запам’ятається поезія, яка звучала сьогодні, і ви ще не раз будете відкривати для себе Книгу Кохання, можливо, роблячи свої записи.


Бажаю вам, мої юні друзі, зустріти у своєму житті справжнє чисте високе почуття і зуміти його зберегти на довгі-довгі роки.


А закінчити вечір хочеться віршем В.Симоненка „Юність в інших завше загадкова”.





Юність в інших завше загадкова









В.Симоненко





Юність в інших завше загадкова.





А своя – проста була чи ні?




Це ж вона уперто й гарячково





Відкривала істини смішні.





Це ж вона, нестримана й криклива,





Повна вихвалянь і недовір,





В поєдинки рвалася сміливо,





Глуздові часом наперекір.





То чого ж стогнати кучеряво:

· Що за діти – хай боронить Бог! – 

Юність має на тривоги право,

Що ж то і за юність без тривог!

Хай ми посинієм од натуги,

Поступ не зупиним все одно:

Нові покоління – не папуги,

Щоб товкти заучене давно!

Юність вчать – наука їй не шкодить,

Але рветься зойк у мене з уст:

Хай до неї й близько не підходить

Із своєю міркою Прокруст!


Я хочу побажати всім нам любові! У коханні сила людини: хоч там що, а наше життя прекрасне, бо саме життя – це вже диво.


Щастя вам, дорогі мої юні друзі! Хай воно входить у ваші домівки затишком, дзвінким дитячим сміхом, музикою, квітами, любов’ю!



            Кохайте і будьте коханими!

